
TĚHOTENSTVÍ A MATEŘSTVÍ NA PRACOVIŠTI

VÝZKUMNÁ ZPRÁVA
2023



VÝZKUMNÝ CÍL

• Prozkoumat zkušenosti žen s nerovným zacházením na 
pracovním trhu

• Cílová skupina – ženy, které pečují alespoň o jedno dítě do 6 
let věku

Zpracovatel – Data Collect, s. r. o. 
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Metody

• Kvantitativní dotazníkové šetření (N=1300)

• Polostrukturované rozhovory s pracovníky odpovídajícími za 
personalistiku (N=25)
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Současná situace žen (N=1300)

1%

2%

2%

5%

9%

40%

51%

Nepracuji – v současnosti nehledám zaměstnání

Nepracuji – v současnosti hledám zaměstnání

Vzdělávám se nebo rekvalifikuju

Pracuji – jako podnikatelka/OSVČ

Na mateřské dovolené

Pracuji – jako zaměstnankyně

Na rodičovské dovolené

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%
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Zkušenost s inzerátem, jehož text odrazoval nebo vylučoval těhotné 
ženy nebo rodiče malých dětí (N=1300)
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Celkem  N=1300 18 - 25 let  N=75 26 - 30 let N=308 31 - 35 let N=442 36 - 40 let N=321 41 - 45 let N=135 46 a více let N=19!

Ano Ne
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Zkušenost s dotazy na rodinnou situaci v rámci pohovoru (N=1300)
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52%

64% 64%
55%

68%

48%

34%

40%

33% 32%
40%

26%

47%

5% 8%
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Celkem  N=1300 18 - 25 let  N=75 26 - 30 let N=308 31 - 35 let N=442 36 - 40 let N=321 41 - 45 let N=135 46 a více let N=19!

Ano Ne Pracovní pohovor jsem nikdy neabsolvovala
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Plánování návratu do práce po mateřské/rodičovské dovolené 
(N=672)

9%

2%

3%

36%

37%

21%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zatím nevím

Ne

Ano, plánuji podnikat (včetně práce jako osoba 
samostatně výdělečně činná – živnostnice)

Ano, k jinému zaměstnavateli, než u kterého
jsem pracovala v průběhu těhotenství

Ano, ke stejnému zaměstnavateli, u kterého
jsem pracovala v průběhu těhotenství

Ano, v průběhu těhotenství jsem nepracovala,
pak si ale plánuji najít práci
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Typ vykonávané práce po narození nejmladšího dítěte (N=694)
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9%

30%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jiná možnost

Ukončila jsem pracovní poměr a začala podnikat

DPP / DPČ

Pokračovala jsem v práci jako podnikatelka

V průběhu těhotenství jsem vůbec nepracovala

Brigády / přivýdělky jednorázové u různých zaměstnavatelů

Vrátila jsem se k původnímu zaměstnavatel

Nastoupila jsem k jinému zaměstnavateli
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Důvody, proč ženy nepokračovaly v práci pro původního 
zaměstnavatele (N=262)

16%

5%

9%

11%

13%

15%

23%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jiný důvod

Zaměstnavatel mi dával zřetelně najevo nezájem o
mne/moji práci, z jiných důvodů než mateřství

Práce mi přestala vyhovovat po návratu z
mateřské/rodičovské dovolené

Chtěla jsem se vrátit, ale nešlo to, protože podnik byl
zrušen nebo jsem se přestěhovala

Zaměstnavatel mi dával zřetelně najevo nezájem o
mne/moji práci, právě kvůli mateřství

Práce mi nevyhovovala již před nástupem na mateřskou
dovolenou

Naskytla se mi lepší pracovní nabídka

Práci nešlo dost dobře sladit s péči o dítě
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Důvody, proč v současné době ženy nepracují (N=838)

6%
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4%

4%

4%

7%

7%

7%

8%

17%

19%

67%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nevím

Změna rodinné situace (rozvod, rozchod, ovdovění…)

Jiný důvod

Pracuji brigádně nebo mám jiné přivýdělky

Zaměstnavatel mi znemožnil vrátit se do původního zaměstnání a nové pracovní místo…

Špatný zdravotný stav (dítěte nebo Váš)

Zaměstnavatel mi nemohl umožnit vrátit se do původního zaměstnání a nové pracovní…

Pokud bych začala pracovat, přišla bych o dávky

Jsem těhotná / stále na MD

Naše finanční situace je dobrá a rodina nepotřebuje můj finanční příjem

Nemůžu najít práci, ve které bych vydělala dost na to, abych zaplatila za péči o dítě

Zaměstnání/podnikání, které jsem měla, neumožňovalo sladit péči i dítě/děti s prací

Nemůžu najít práci dobře dostupnou z místa mého bydliště

Nepodařilo se zajistit místo pro dítě v jeslích, školce nebo v jiném zařízení

Nepodařilo se zajistit péči o dítě jinou osobou

Nemůžu najít práci s vhodnou pracovní dobou

Mám malé dítě a o práci teď nemám zájem, dávám přednost osobní péči o dítě
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Chování zaměstnavatele po návratu ženy do práce (N=210)

74%

6%

14%

6%

Stejně Hůře Lépe Nevím
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Nabídka forem podpory usnadňují ženám návrat do práce (N=472)

4%

1%

2%

3%

3%

4%

6%

11%

13%

18%

59%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jiné

Firemní „rezervovaná“ místa ve veřejné mateřské školce

Služba občasného hlídání dětí

Finanční příspěvek na školku nebo na hlídání dítěte

Poradenství a mentoring při návratu

Firemní školka / dětská skupina

Větší volno na péči nebo zdravotní volno (sick days) pro rodiče

Možnost vzít si dítě do práce

Vzdělávání a profesní rozvoj

Možnost častěji pracovat z domu pro rodiče

Žádná z nabízených možností
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Využívání slaďovacích opatření (N=834)
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44%
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48%

38%

47%

59%

34%

28%

26%
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15%

22%

34%
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5%

5%

7%

8%

4%
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5%

19%

37%

45%

34%

21%

38%

38%

38%

38%

41%

31%

17%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zakázky na živnostenské oprávnění

Možnost přecházet mezi plným a zkráceným úvazkem dle potřeby

Stlačený pracovní týden (týdenní počet hodin odpracuji v menším počtu dní)

Sdílené pracovní místo (zkrácené úvazky na jedné pracovní pozici)

Směnný provoz – možnost volby směn

Práce pouze z domova

Možnost vybírat náhradní volno u přesčasů

Flexibilní pracovní doba s pevně stanoveným středem

Práce z domova v kombinaci s prací v kanceláři

Plně flexibilní pracovní doba (sama si volím její začátek i konec)

Práce na zkrácený úvazek nebo jiný způsob snížení počtu odpracovaných hodin

Práce na dohodu (dohoda o provedení práce, dohoda o pracovní činnosti)

Využívám teď nebo jsem využívala v minulosti

Nevyužívám a ani nemám/neměla jsem zájem využívat

Nevyužívám a ani jsem nevyužívala protože mi to zaměstnavatel neumožnil, i když jsem o to žádala

Nevyužívám a ani jsem nevyužívala, ale pokud by mi to zaměstnavatel umožnil, ráda bych to teď nebo v minulosti využila
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Zkušenost s projevy negativní atmosféry na pracovišti (N=834)
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12%
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18%

21%
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72%

63%

65%

62%

17%

14%

16%

19%

14%

14%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kolegové nebo nadřízení se ke mně chovali tak špatně, že
jsem z práce odešla

Kolegové nebo nadřízení se ke mně chovali tak špatně, že
jsem uvažovala, že z práce odejdu

Byla jsem nespravedlivě kritizována nebo postihována za můj
pracovní výkon

Na mé názory byl brán menší ohled, cítila jsem se jako
zaměstnankyně méně ceněna

Kolegové nebo nadřízení měli nepříjemné komentáře týkající
se mého těhotenství/mateřství (včetně péče o děti)

Pociťovala jsem negativní postoj kolegů nebo nadřízených

Ano Ne Netýká se mne
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Pociťované horší zacházení se ženami ze strany zaměstnavatele 
(N=834)

6%

10%

10%

12%

17%

19%

54%

53%

59%

55%

56%

53%

40%

37%

31%

33%

27%

28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nedostala jsem benefity, na které bych jinak měla nárok, nebo
mi byly odebrány

Nebyla jsem povýšena, i když jsem cítila, že bych si to
zasloužila

Nedostala jsem typ smlouvy, jaký bych chtěla (např. chtěla
jsem pracovní smlouvu, ale dostala jsem pouze dohodu o

pracovní činnosti)

Nebylo mi umožněno zúčastnit se vzdělávání, kterého bych se
jinak zúčastnila

Nedostala jsem odměny (nebo byly nižší) kvůli tomu, že jsem
čerpala volno související s péčí o dítě (např. když bylo

nemocné nebo byla potřeba jít k lékaři)

Zvýšení platu nebo mzdy (včetně odměn) bylo v mém případě
nezaslouženě menší než v případě jiných kolegů nebo nebylo

žádné

Ano Ne Netýká se mne
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Obava o práci a zkušenosti s ukončením pracovního poměru 
(N=834)
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8%

13%

14%

16%

31%

80%

69%

77%

74%

71%

65%

57%

15%

25%

15%

13%

15%

19%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zaměstnavatel ukončil můj pracovní poměr ve zkušební
době

Měla jsem dohodu o pracovní činnosti nebo dohodu o
provedení práce a zaměstnavatel mi ji neobnovil, i…

Zaměstnavatel mi hrozil výpovědí

Zaměstnavatel mi dal výpověď nebo mě donutil k
ukončení pracovního poměru dohodou

Zaměstnavatel mne povzbuzoval nebo tlačil k tomu,
abych dala výpověď nebo ukončila pracovní poměr…

Měla jsem smlouvu na dobu určitou a zaměstnavatel
mi ji neprodloužil

Obávala jsem se, že přijdu o práci

Ano Ne Netýká se mne
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Zkušenost s nevyhovujícími situacemi na straně zaměstnavatele 
(N=834)
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44%
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58%

44%

58%

53%

52%

39%

34%

34%

31%

44%

29%

33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zaměstnavatel nebyl ochoten nařizovat mi méně služebných cest z obvyklého
místa výkonu práce, i když jsem o to žádala

Zaměstnavatel nebyl ochoten dávat mi méně náročné úkoly, i když jsem o to
žádala

Zaměstnavatel mi neumožnil čerpat volno na to, abych mohla řešit zdravotní
nebo jiné problémy svého dítěte, i když jsem o to žádala

Zaměstnavatel nebyl ochoten poskytnout mi více přestávek v práci (např. kvůli 
odpočinku, toaletě…), i když jsem o to žádala

Zaměstnavatel mi uložil práci, která vzhledem k mému těhotenství nebo
mateřství byla v nevhodnou dobu nebo na nevhodném místě

Zaměstnavatel nepřijal dostatečná opatření v oblasti zdraví a bezpečnosti na
pracovišti s ohledem na mé těhotenství/mateřství

Zaměstnavatel mi neumožnil čerpat dovolenou tak, jak bych potřebovala, i
když jsem o to žádala

Zaměstnavatel mi uložil práci, která vzhledem k mému těhotenství nebo
mateřství nebyla vhodná

Ano Ne Netýká se mne
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Způsoby řešení méně příznivého zacházení na pracovišti (N=359)

3%

1%

3%

3%

4%

5%

9%

19%

40%

41%

69%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jiná možnost

Kontaktovala jsem Státní úřad inspekce práce

Vyhledala jsem pomoc u neziskových organizací

Řešila jsem to přes interní stížnostní mechanismus na
pracovišti

Vyhledala jsem právníka nebo právní pomoc

Hovořila jsem o tom se zástupci odborové organizace

Problém jsem nijak neřešila

Hovořila jsem o tom se svým zaměstnavatelem

Hovořila jsem o tom se svým přímým nadřízeným

Hovořila jsem o tom s kolegy v práci

Hovořila jsem o tom s příbuznými/přáteli
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Zvažování vybraných možností, kam se obrátit o pomoc v případě 
méně příznivého zacházení v práci (N=796)
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1%

3%
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5%

6%

10%

11%

76%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jinou organizaci

Soud

Neziskovou organizaci

Interní stížnostní mechanismus u zaměstnavatele

Ombudsmana (veřejného ochránce práv)

Odborovou organizaci

Právníka, advokáta

Státní úřad inspekce práce

Neuvažovala jsem, že bych se obracela na nějakou
organizaci
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Důvody neřešení situace (N=796)

10%

10%

11%

12%

13%

18%

19%

21%

32%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Našla jsem si jinou práci

Řešení by bylo příliš složité

Z práce jsem odešla

Nevěděla jsem, kde hledat pomoc a radu

Obávala jsem se, že kvůli tomu budu mít problémy v
práci

Neměla jsem problém / nestalo se mi

Měla jsem spoustu jiných starostí, chtěla jsem se
soustředit na mé dítě

Nevěřila jsem, že to pomůže

Problém jsem nepovažovala za natolik závažný
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Osoba čerpající rodičovskou dovolenou (N=1194)

96% 97% 98% 97% 96% 93%

79%

2% 1% 2%
3%

16%

2% 3% 2% 2% 2% 4% 5%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Celkem  N=1194 18 - 25 let  N=66 26 - 30 let N=270 31 - 35 let N=410 36 - 40 let N=298 41 - 45 let N=131 46 a více let N=19!

Pouze já Pouze jiná osoba (např. otec dítěte) Já i jiná osoba (např. otec dítěte)
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Důvody, kvůli kterým je péčí o dítě/děti ovlivněna ženina 
kariéra (N=815)

4%

9%

15%

22%

31%

50%

53%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jiné

Absence partnera (např. nežije s námi)

Neochota partnera více sdílet péči o dítě/děti

Partnerovo přesvědčení, že pro dítě/děti je teď lepší, když
o něj/ně pečuji převážně já

Práce a kariéra pro mne není natolik důležitá

Partner vydělává více a proto je pro rodinu výhodné, aby
se kariéře věnoval více než já

Mé přesvědčení, že pro dítě/děti je teď lepší, když o
něj/ně pečuji převážně já
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Míra souhlasu s výrokem, že rodičovství má negativní dopad na 
uplatnění žen v práci (N=1300)

38%

43%

38%

38%

34%

48%

32%

50%

35%

48%

53%

56%

35%

42%

10%

17%

12%

8%

8%

15%

21%

2%

5%

2%

1%

2%

2%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Celkem  N=1300

18 - 25 let  N=75

26 - 30 let N=308

31 - 35 let N=442

36 - 40 let N=321

41 - 45 let N=135

46 a více let N=19!

Rozhodně souhlasím Spíše souhlasím Spíše nesouhlasím Rozhodně nesouhlasím
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Pociťované překážky v pracovním uplatnění (N=1300)

22%

1%

20%

26%

28%

34%

40%

41%

45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Žádná z nabízených možností

Jiné

Nerovnoměrné sdílení péče o dítě/děti s partnerem (péčí o
dítě/děti trávíte více času)

Nevhodná otevírací doba zařízení péče o děti předškolního věku

Neochota zaměstnavatele nastavit flexibilnější pracovní režim

Nesoulad mezi počtem dní dovolené a délkou prázdnin ve školkách

Nedostatek míst ve veřejných zařízeních péče o děti předškolního 
věku (jesle, dětské skupiny, školky…)

Vysoké finanční náklady na zabezpečení soukromé péče o děti 
předškolního věku (např. soukromé jesle, školky, chůvy…)

Časté výpadky v práci z důvodu péče o nemocné dítě/děti
(ošetřování člena rodiny)



Workshop

Rodičovství na pracovišti

je realizována prostřednictvím projektu

Posílení aktivit veřejného ochránce práv v ochraně lidských práv (směrem k ustavení Národní 
lidskoprávní instituce v ČR), číslo projektu LP-PDP3-001.

Projekt je součástí Programu lidská práva financovaného z Norských fondů 2014-2021 prostřednictvím Ministerstva financí ČR.


